

И. К. СТРЕЛКОВСКИЙ,

доцент кафедры правоохранительной деятельности Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов

ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА И НРАВСТВЕННОСТЬ

Исследование любой проблемы предполагает прежде всего определение теоретических и методологических принципов. А поэтому попытка оценивать российскую кризисную ситуацию умозрительно, излишне эмоционально и даже конъюнктурно означает ориентировать общественное сознание на цели и задачи, реально не осуществимые. Многолетние обещания социально-экономического благополучия обернулись для России продолжительным всеобщим кризисом, конца которому не видно.

Сегодня всем надо осознать, что Россия исторически исчерпала лимит поиска особого пути развития, а поэтому необходимо “подчиниться” всеобщим объективным законам общественного развития. Нынешняя трудная ситуация постсоветской России не безнадежна хотя бы и потому, что имеются историческая практика, опыт экономически развитых стран и, наконец, здравый смысл, из которых следует совершенно определенный вывод — стабильное социально-экономическое развитие общества возможно при наличии трех условий, а именно: а) рыночная экономика; б) гражданское общество; в) правовое государство. Иного пути история не предложила.

Анализ последствий разрушительного кризиса конца 1920-х — начала 1930-х годов убедительно подтверждает, что оздоровление общества в странах Западной Европы и США началось с возрождения правовой культуры, укрепления правозащитной функции государства, усиления нравственных начал в обществе. Это принципиально важный момент, ибо рассчитывать, что благополучие страны возможно вне правового поля, в условиях социальных “джунглей”, есть глубочайшее заблуждение, которое неизбежно обернется губительным застоєм, не имеющим исторических аналогов.

В связи с вышеуказанным необходимо определиться в логической последовательности изложения высказанной мысли. Морально-нравственные нормы являются первичными, в концентрированном виде они получили отражение в христианских заповедях. Однако последние тоже претерпевали кризисные периоды, подвергались ревизии и сомнению. Правовая деятельность государства на определенном этапе развития человеческого общества закрепляла важнейшие морально-нравственные нормы общества, превращая их в общественный императив. Таким образом морально-нравственные и правовые нормы как бы добровольно объединились, положив начало развитию правовой культуры общества, утвердившей сегодня в цивилизованных странах ту ценность, без которой население этих стран не представляет нормальной жизни, а именно — законопослушность. Нельзя не отметить и такой момент, когда с помощью права преодолевались отжившие, реакционные традиции и обычаи, мешавшие прогрессивному развитию общества. Примеров более чем достаточно. В эпоху Возрождения Западная Европа пошла на “штурм” реакционных церковных догматов, и, что самое важное, на что необходимо обратить внимание, именно в этот период наблюдается активизация законотворческой деятельности. Государство вынуждено было прибегать и к принудительным мерам, однако цель оправдывала средства. Активная просветительная деятельность общественно-государственных институтов позволила оздоровить морально-нравственный климат в обществе, положить начало формированию правовой культуры. Очевидное отставание России в этом отношении стало тормозом ее социально-экономического развития, и особенно сегодня, в условиях реформирования всех сфер общества.